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ІII НҰСҚА

Әскери қызметкерлердің, құтқарушылардың, өрт сөндірушілердің, күзетшілердің киімінде көбіне арнаулы тігін жапсырма кездеседі. Тапсырмада берілген тігін жапсырма нені білдіреді:
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A. Қанның екінші тобы, резус-факторы теріс

B. Қанның екінші тобы, резус-факторы оң

C. Қанның үшінші тобы, резус-факторы теріс

D. Қанның үшінші тобы, резус-факторы оң
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Жынысты көбею кезеңдерінің ретін дұрыс анықтап жазыңыз:

A. Гаметалардың қалыпты қосылуы 

B. Гаметаларды қалыптастыру

C. Жаңа ағзаның дамуы

D. Ұрықтану –зиготаның түзілуі 
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Адамда кездесетін аурулардың және олардың ықтимал себептері арасындағы сәйкестікті табыңыз:
	Адам аурулары
	Ықтимал себептер

	1. Миопия 
	А. Жуылмаған көкөністер мен жемістерді жеу, табиғи бұлақтан қайнатылмаған суды ішу, кір қол

	2. Жалпақ табан
	В. Ұзақ уақыт бойы (30 минуттан артық), үзіліссіз компьютер алдында жұмыс істеу, жарығы жеткіліксіз жерде, жүріп  бара жатқан көлікте кітап оқу

	3.Тұмау
	С. Аяқты қысатын немесе биік өкшесі бар аяқ киімді кию

	4.Дизентерия
	D. Шу, шулы музыка,  ауа қысымының күрт айырмасы (ұшақтың ұшуы мен жерге қонуы, аквалангпен сүңгу), күкірт тығыны

	
	Е. Ауру адаммен бір бөлмеде болу, тамақтануда дәрумендердің жетіспеуі, салқын тию


Жауабы: 1. ____, 2. ____, 3. _____, 4. ____.
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Оқушы қиярдың тұқымын дайындағысы келіп, бір қорапшаның тұқымдарын су көлемі әртүрлі екі ыдысқа салды. Екі ыдысты да терезенің алдына қойды. Бірінші ыдыста тұқымның өскіндері пайда болып, екінші ыдыстағы тұқым өнбей қалды. Екінші ыдыстағы тұқымның өнбей қалуының барлық себептерін атаңыз.
Жауабы:
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Біріккен Ұлттар Ұйымы (БҰҰ) мәліметтері бойынша Замбияда адам өмірінің орташа ұзақтығы 49 жасқа тең. Бұл әлемдегі ең төмен көрсеткіш болып табылады. Бұл қандай себептерге байланысты, атап көрсетіңіз.
Жауабы:
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Қазақстан – уран өндіруде әлемдік көшбасшы. Әлемнің таяудағы даму келешегінде арзан атом энергиясына деген қажеттілік өсе түсетін болады.. Біз АЭС отыны үшін төл өндірісімізді дамытып, атом стансасын салуға тиіспіз. Атом электр стансасының орнын Үкімет биылғы бірінші тоқсанның соңына дейін шешкені жөн.(Н.Ә.Назарбаевтың Қазақстан халқына Жолдауы,17.01.2014ж.)

Атом электр станциясын орналастыруда қандай факторларды ескеру қажет?

Жауабы:
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[image: image40.emf]Ауыл шаруашылығы өндірісінің өңделетін жердің көлемін және мал басының көлемін  арттыру есебінен даму бағыты.

A. Интенсивті

B. Нарықтық

C. Эксенсивті

D. [image: image41.jpg]Aann



Мелиоративтік

Тоқыма өнеркәсібінің шикізатты өңдеу сатысын ретімен орналастырыңыз.

	1.
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А.Жіп иіру

	2.
	В. Матаны әрлеу: ағарту, бояу [image: image1.jpg]




	3.
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D.  Мата тоқу 

	4.
	С. Мақтаны алғашқы өңдеу 
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Жауабы: 1.____, 2.____, 3._____, 4.______.
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Әлеуметтік инфрақұрылым салалары мен көрсетілетін қызмет түрлерін сәйкестендіріңіз.

	1.[image: image4.jpg]



	А. Сауда
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	В. Денсаулық сақтау
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	С Тұрмыстық қызмет көрсету
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	D. Тұрғындардың мәдени демалысын ұйымдастыру


Жауабы: 1.____, 2.____, 3._____, 4.______.
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Табиғи қозғалыстың негізгі көрсеткіштерін анықтап, формуласын жазыңыз:

Жауабы:
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Суретте дөңес көпірде көлік қозғалысының траекториясы көрсетілген. А, В және С нүктелеріндегі көліктің жүрісінің aц   үдеуін және  ν жылдамдығының бағытын көрсетіңіз. «Вставка», «Фигуры», «Линии» батырма құрылғыларының көмегімен барлық қажет сызбаларды берілген суретте орындаңыз.
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Жауабы:
	

	

	

	



Молекулалардың қозғалыс сипаты мен заттар қалпының арасындағы сәйкестікті анықтаңыз.
	
	Заттардың қалпы (сұйықтық)
	Молекулалардың қозғалыс сипаты

	A.
	салқындату
	баяу

	B.
	жылыту
	үдемелі

	C.
	булану
	молекулалар арасындағы қашықтықтың ұлғаюы

	D.
	қатаю
	молекулалар көлемінің ұлғаюы

	
	
	молекулалар арасындағы қашықтықтың кішіреюі


Жауабы: 1.____, 2.____, 3._____, 4.______.
Марат қорғасын шарды металл плитасына һ биіктігінен лақтырды. Энергия өзгеруінің дұрыс бірізділігін анықтаңыз.

A. Потенциалды энергия 

B. Кинетикалық энергия 
C. Ішкі (жылу) энергия 
D. Потенциалды энергия 


Газ тәрізді күйдегі дененің қасиетін атаңыз (екеуден кем емес).

1. ____________________________________________________________________

2. ____________________________________________________________________

3. ____________________________________________________________________

4. ____________________________________________________________________

Заттың тығыздығы 1,3 г/см3. . Бұл зат қандай сұйықтықта жүзе алады?

A. Сұйықтық 1, ρ= 1 100 кг/м3

B. Сұйықтық 2, ρ= 1 400 кг/м3
C. Сұйықтық 3, ρ= 1 200 кг/м3
D. Сұйықтық 4, ρ= 1 050 кг/м3

Тек қана бейэлектролиттер орналасқан қатарды анықтаңыз?

A. Эфир, ас тұзы, тұз қышқылы

B. Глюкоза, спирт, бензин

C. Азот қышқылы, барий нитраты, натрий гидроксиді 

D. Күкірт қышқылы, күміс хлориді , калий сульфаты 


Аспаз нанның қамырын дайындау барысында ұн, су, тұз және  ашытқыны (дрожды) араластырады. Содан кейін оны ыдысқа салып бірнеше сағатқа ашытуға қояды. Ашыту кезінде қамыр көтеріледі. Онда қандай химиялық процестер жүреді?

Жауабы:
	

	


Химиялық реакцияның типтері және оның теңдеуі арасындағы сәйкестікті анықтаңыз:

	Химиялық реакцияның типтері
	Химиялық  реакцияның теңдеуі

	А. Алмасу реакциясы

B. Айырылу реакциясы

C. Қосылу реакциясы 

D. Орын басу реакциясы

	1. 1. СaCO3  =  CO2  +  CaO

2. NO + O2 = NO2
3. ZnO  +  H2  = Zn  +H2O

4. HCI  +  KOH  = KCI  +H2O

5. BaCI2  +H2SO4  = BaSO4  + HCI



Жауабы: 1.____, 2.____, 3._____, 4.______.
Металдардың формуласын олардың атомдарының металдық қасиеттерінің азаю (әлсіреу) реті бойынша  орналастырыңыз:
· Cа

· Al 

· Cu

· Na

· Pg

· Mg

· Ag


He, Ne, Ar, Kr, Xe молекулалары бір атомнан тұратын химиялық элементтерді инертті немесе бағалы газдар деп атайды. Гелий, геон, аргон, криптон и ксенон газдары пайдаланылатын салаларды жазыңыз. 
Жауабы:
	

	

	


Гүлден үш мәнді санды жазды. Оның:

- ондықтар разрядында 1 саны тұр,

- бірліктер разрядындағы сан ондықтар разрядындағы санынан кем,

- жүздіктер разрядындағы сан бірліктер разрядындағы санынан көп.

Бұл қандай сан?

A. 101

B. 111

C. 210

D. 110

Берілген арифметикалық прогрессия және оның формуласы арасындағы сәйкестікті анықтаңыз.
	
	Арифметикалық прогрессияның берілгені
	
	Формула

	A.
	а1 = 2, d= 3
	1.
	an = 3n + 2

	B.
	а1 = 3, d= 2
	2.
	an = 3n - 1

	C.
	а1 = 1, d= 2
	3.
	an = 3n + 1

	D.
	а1 = 4, d= 3
	4.
	an = 2n - 1

	
	
	5.
	an = 2n + 1


Жауабы: 1.____, 2.____, 3._____, 4.______.

Текше пішінді зат үстел үстінде І қалпында жатыр. Оны сілтегішпен көрсетілген (1,2,3,4) бағыттарда қабырғасы арқылы аунатты. Текшенің жоғарғы қырындағы нүктелер саны II, III және  IV суреттеріне сәйкес келетіндей етіп аунатудың дұрыс ретін анықтаңыз.




І                                             ІІ

ІІІ
IV

	
	 Іс-қимыл реті

	A.
	

	B.
	


	C.
	 

 

	D.
	



Жауабы: 1.____, 2.____, 3._____, 4.______.

Екі бірдей қапта небәрі 84 кг картоп болды. Бірінші қаптан екінші қапқа қарағанда үш есе көп картоп алынған кезде, бірінші қапта екінші қапқа қарағанда екі есе аз картоп қалды. Әрбір қаптан қанша килограмм картоп алынды?
Жауабы:
	

	

	


Мына комбинациядағы Х және У мәндерін табыңыз?

Жауабы:
	

	

	


Есеннің кірпісі

Есеннің үйі айнала өскен зәулім ағаштарға бөленген. Оның өте қызықтап күтетіні өзі егіп өсірген сонау гүлден тіккен шатыр сияқты дөңгелене өскен шоқ ағаш. Оның ішіне үйінен жалғастырып әкелген электр сымына Қаби екеуі электр шамын орнатып алды. Түнде жағып, екеуі сабақтарын дайындайды. 

Есеннің электр шамы жанған кезде, оның асыранды кірпісі ағаштардың арасынан шығып, ептеп келіп беседкаға кіреді. Ол қараңғы түнде жайнаған электр жарығына таңырқағандай кішкене тұмсығын шығарып қарап тұрады да, қайтадан жиырылып қалады. Есеннің «кірпім-кірпім» деген дыбысы шыққанда жазылып, тұмсығын шығарып, азығын іздейді. Есен оның азығын күні бұрын дайындап қойып, үнемі оның қимылын бақылайды. 

... Ол кереуеттің бас жағында тұрған мандолинасын алып, орындыққа отырып, ән тартты. Есеннің мандолинасынан моншақтай домаланып шыққан ән дыбыстары түнгі тынық кеште өте ашық, әдемі еді. Біраздан соң кірпі домаланып кереует астынан шықты да, дыбысты аңғарып, тура Есеннің алдына келді. Сөйтті де ән дыбысын анықтай тыңдағысы келгендей тұмсығын сәл көтеріп, аз тұрды. Кітап  оқып отырған Қаби басын көтергенде:

· Мына кірпінің тыңдап тұрғанын қарашы. Ән ырғағының нақышын сезеді өзі,-деді Есен күлімсіреп.

· Қой, қайдағы сезген,-деді бағанадан бергі жайдан бейхабар Қаби Есен сөзін әзіл көріп. Бірақ оған Есен бәрін түсіндіріп айтты. Одан әрі қарай олар тереңдей сөз етпеді. Екеуі де сабақтарын дайындап болып, ұйқыға жатты. Дәл жатарда кірпінің қай жаққа шығып кеткенін Есен де, Қаби де сезген жоқ...

Бір нәрсе ысқырғандай, әлдебір нәрселер ысылғандай, бір жат дыбыстар естілгендей болды. Қаби төсектен басын көтерді. Көтерілген күн шұғыласы беседка ағашының қою жапырақтарын түйреп өткендей, бұлардың төсегіне молынан құйылып тұр еді. Айнала іргеден майда ғана есілген қоңыр самал да сондай рақат. Бірақ оны елеген Қаби жоқ. Оның бар назары Есен кереуетінің есік жақ аяғында ұстасып жатқан кірпі мен жыланда еді.

Жыланның аузы ашылып, сумаңдай жан-жағына көтеріліп, аласұрған басын көргенде Қабидың өне бойы мұздап қоя берді. Ол орнынан атып тұрып, ұйқыда жатқан Есенді оятты. Шұғыл сасқалақтап оятқан Қаби дыбысынан басын көтеріп, орнынан тұрғанымен де Есен ұйқылы-ояулы күйі еш нәрсені аңғарған жоқ. Тек «жылан, тұр, қызық» деген Қаби сөзінен шошынып, төсегінен ұшып тұрды. Оны Қаби құшақтай ұстап, қолымен жылан мен кірпіні көрсетті:

· Ана қара!

· Нені дейсің?

·  Қарасайшы, кірпінің өнерін көрмеймісің,-деп Қаби Есенге кереуеттің аяғынан салбырап, төмен түскен жыланды нұсқады. Еш нәрсені аңғара алмай, тек Қаби сөзімен қабалақтап тұрған Есен қызықты жаңа көрді.

Кереуеттің сирағынан салбырап жерге түскен жылан жиырылып келіп, кірпіні шақпақ болып, аузын ашты. Айыр тілін жалаңдатып, бір-екі рет басын кірпінің денесіне соғып, қайта жұлып алды. Кірпі жыланның құйрығынан тістеп алған беті, кішкене көзі жайнап, өшіге ысылдап, тікенек түгін барынша үрпитіп алып, бүлкілдете кеміріп жатыр. 

Мына қызықты көрсін деп Есен үйіне жүгіріп, әкесін шақыруға барды.  Әкесі жұмысқа кетіп қалған екен, тек әжесі ғана келіп қарады. Бұл кезде жылан алғашқы басын көтеріп, аузын ашып шақпақ болған қайратынан айрылып, сылқ түсіп, әлсіреген еді. Кірпі сол құйрығынан кемірген бетімен, бүлкілдетіп жеп жатты. 

· Мен саған бұл жерде жылан көп, беседкаға, далаға жатпа деп талай айттым, болмайсың, мынау у жылан, ылайым осылай аман бол,-деп әжесі Есенге өзінің бұрын айтқан ақылын тағы айтты.- Сен осы кірпіні асыраймын дегенде ұнатпап едім, бірақ оным қате екен, анық қара жыланның қарақұлағы осы екен ғой, -деді қарт ана өзі білмеген құпияны немересі тапқанына қуана сөйледі. 

Есен кірпіні асырағанда оның жыланды жейтін қасиетін біліп, сол үшін асырады ма, жоқ әр нәрсені білуге жаратылыс, жәндік сырларына әуес жас талап кірпі сияқты қолға үйренер жәндікке қызықты ма, әйтеуір асырап еді. Бірақ Есеннің ол талабы өте орынды және қызықты да болып шықты. 

Сапарғали Бегалин


Есеннің үйінде кірпі қалай пайда болды?

A. Есен оны асырап алды

B. Есенге оны әжесі сыйлады

C. Есен оны орманда тауып алды

D. Есенге оны әкесі әкеліп берді

Мәтіндегі сөйлемдерді сюжет желісіне қарай ретімен орналастырыңыз.

A.  Бұл кезде жылан алғашқы басын көтеріп, аузын ашып шақпақ болған қайратынан айрылып, сылқ түсіп, әлсіреген еді.

B. Есеннің «кірпім-кірпім» деген дыбысы шыққанда жазылып, тұмсығын шығарып, азығын іздейді.

C. Есен оның азығын күні бұрын дайындап қойып, үнемі оның қимылын бақылайды.

D. Кірпі сол құйрығынан кемірген бетімен, бүлкілдетіп жеп жатты. 

Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.


Есеннің электр шамы жанған кезде кірпі не істейді?

A. Электр жарығынан қорқып, бұрышта тығылып отырады

B. Электр жарығына таңырқағандай кішкене тұмсығын шығарып қарап тұрады да, қайтадан жиырылып қалады

C. Электр жарығына таңырқағандай кішкене тұмсығын шығарып қарап тұрады да, аулаға шығып кетеді

D. Электр жарығынан қорқып, Есеннің қасынан шықпай қояды

Есеннің кірпінің әнді тыңдағаны туралы айтқан сөзіне Қаби неліктен сенбеді? 

Жауабы:
	

	

	



Қайратынан айрылып, сылқ түсіп, әлсіреген жыланды көргенде, Есеннің әжесі қандай күйде болды?
Жауабы:
	

	

	


ІV НҰСҚА

Әскери қызметкерлердің, құтқарушылардың, өрт сөндірушілердің, күзетшілердің киімінде көбіне арнаулы тігін жапсырма кездеседі. Тапсырмада берілген тігін жапсырма нені білдіреді:


A. қанның екінші тобы, резус-факторы теріс

B. қанның екінші тобы, резус-факторы оң

C. қанның бірінші тобы, резус-факторы теріс

D. қанның бірінші тобы, резус-факторы оң


Төменде ұсынылған тіршіліктің негізгі жаратылым денгейлерін олардың құрылымының өсуіне қарай ретімен орналастырыңыз:

A. Ағзалық

B. Биогеоценоздық

C. Жасушалық

D. Популяциялық-түрлік
Жауабы: 1. ____, 2. _____, 3. _____, 4. _____.


Адамда кездесетін аурулардың және олардың ықтимал себептері арасындағы сәйкестікті табыңыз:

	Адам аурулары
	Мүмкіңдік себептер

	1. Сколиоз
	А. Шу, шулы музыка,  ауа қысымының күрт айырмасы (ұшақтың ұшуы мен жерге қонуы, аквалангпен сүңгу), күкірт тығыны

	2. Кереңдік 
	В.Үстел басында қате отыру, арқа бұлшық еттерінің әлсіз немесе әркелкі дамуы

	3.Туберкулез
	С Аяқты қысатын немесе биік өкшесі бар аяқ киімді кию

	4. Описторхоз
	Д. Шикі немесе дұрыс пісірілмеген балық, табиғи бұлақтан қайнатылмаған суды ішу, кір қол

	
	Е. Ауру адаммен бір бөлмеде болу, дұрыс тамақтанбау, темекі тарту


Жауабы: 1. ____, 2. _____, 3. _____, 4. _____.

Оқушы қиярдың тұқымын дайындағысы келіп, бір қорапшаның тұқымдарын су көлемі әртүрлі екі ыдысқа салды. Екі ыдысты да терезенің алдына қойды. Бірінші ыдыста тұқымның өскіндері пайда болып, екінші ыдыстағы тұқым өнбей қалды. Бірінші ыдыста тұқымның өну себептерін атаңыз.
Жауабы:
	

	

	

	



Қазақстандықтар өмірінің орташа ұзақтығын 80-жас және одан әрі ұзаруына мүмкіндік беретін факторларды атаңыз.
Жауабы:
	

	

	



Ауыл шаруашылығы өндірісінің техниканы, тыңайтқыштарды тиімді пайдаланып, ауыл шаруашылығы ғылымдарының жаңа жетістіктерін қолдана отырып  мол өнім алуға болатын даму бағыты.

A. Эксенсивті

B. Нарықтық

C. Интенсивті

D. Мелиоративті

Механикалық қозғалыстың негізгі көрсеткіштері арқылы формуласын жазыңыз:
Жауабы:

Тамақ өнеркәсібінің шикізатты өңдеу сатысын ретімен орналастыр.

	1.
	А. Шырынды тазарту , сірнеден буландыру арқылы қантты бөліп алу [image: image9.jpg]




	2.
	В.Қантты шақпақтау [image: image10.jpg]




	3.
	С. Су арқылы қантты бөліп алу 

[image: image11.jpg]




	4.
	D.Қызылшаны тазалау, майдалап турау 

[image: image12.jpg]


 


Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.


Әлеуметтік инфрақұрылым салалары мен көрсетілетін қызмет түрлерін сәйкестендіріңіз.

	1.[image: image13.jpg]



	А. Тұрғындар демалысын ұйымдастыру

	2.[image: image14.jpg]



	В. Денсаулық сақтау

	3.[image: image15.jpg]



	С. Тұрмыстық қызмет көрсету

	4.
	D. Білім беру


Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.

Астанадағы Дүниежүзілік ЭКСПО-2017 көрмесіне дайындықты болашақтың энергиясын іздеу және жасау жөніндегі озық әлемдік тәжірибені зерделеу мен енгізу орталығын құру үшін пайдалану керек. Біз қоғамдық көлікті отынның экологиялық таза түрлеріне көшіруге, электромобильдерді енгізуге және олар үшін тиісті инфрақұрылым қалыптастыруға жағдай жасауымыз керек. Еліміз бензинді, дизель отынын, авиация керосинін молынан өндіруді қажет етіп отыр. Жаңа мұнай өңдеу зауыттарын салу қажет.

Төртінші мұнай өңдеу зауытының орнын Үкімет биылғы бірінші тоқсанның соңына дейін шешкені жөн.

Еліміздегі төртінші мұнай өңдеу зауытын орналастыруда қандай факторларды ескеру қажет?
Жауабы:
	

	

	



Заттың тығыздығы 1200 г/см3. . Бұл зат қандай сұйықтықта жүзе алады?

A. Сұйықтық 1, ρ= 1,1 г/см3

B. Сұйықтық 2, ρ= 0,9 г/см3
C. Сұйықтық 3, ρ= 1,2 г/см3
D. Сұйықтық 4, ρ= 1, 5 г/см3


Молекулалардың қозғалыс сипаты мен заттар қалпының арасындағы сәйкестікті анықтаңыз.
	
	Заттардың қалпы(металл)
	Молекулалардың қозғалыс мазмұны

	A.
	салқындату
	баяу

	B.
	жылыту
	үдемелі

	C.
	жүзу
	молекулалар арасындағы қашықтықтың ұлғаюы

	D.
	сублимация
	молекулалар көлемінің ұлғаюы

	
	
	Молекулалар арасындағы қашықтықтың  едәуір ұлғаюы


Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.
Ұста балғаны алып бұйымның төсінен соқты. Энергия өзгерісінің дұрыс бірізділігін анықтаңыз.
A. Балғаның потенциалды энергиясы 
B. Балғаның кинетикалық энергиясы 
C. Механикалық (бұйым түрінің өзгеруі) энергиясы 
D. Бұйымның ішкі (жылу) энергиясы 


Сұйық күйдегі дененің қасиетін атаңыз (екеуден кем емес).
1._______________________________________________________________

2._______________________________________________________________

3._______________________________________________________________

4._______________________________________________________________

Суретте жерде секіріп жатқан доптың қозғалысының траекториясы көрсетілген. Ауаның кедергісін ескермеуге болады.

[image: image16.emf]
P, Q және R нүктелеріндегі доптың жүрісінің aц үдеуі  және ν жылдамдығының бағытын сілтегіштермен көрсетіңіз. «Вставка», «Фигуры», «Линии» батырма құрылғыларының көмегімен барлық қажет сызбаларды берілген суретте орындаңыз.

Жауабы:
	

	

	


Тек қана электролиттер орналасқан қатарды анықтаңыз?

A. Эфир, ас тұзы, тұз қышқылы

B. Глюкоза, спирт, бензин

C. Азот қышқылы, барий нитраты, натрий гидроксиді 

D. Күкірт қышқылы, күміс хлориді , калий сульфаты 


Шайнектің ішкі қабырғасында қатты судан қақ пайда болады.  Қақты қандай қоспаның көмегімен алып тастауға  болады?

Жауабы:
	

	

	



Химиялық формулалар және қосылыстардың атаулары арасындағы сәйкестікті анықтаңыз :

	Қосылыстардың формуласы
	Қосылыстардың  атауы

	А. MgO

B. Ca (NO3)2
C. H2SO3
D. КOH
	1) Калий гидроксиді

2) Магний оксиді

3) Күкіртті қышқыл

4) Кальций нитраты

5) Күкірт қышқылы


Негіздік оксид, негіздер, қышқылдар, қышқыл тұздардың формулаларын 

ретімен  орналастырыңыз: 
· HNO3    

· Na(HSO4)
· CuO 

· KOH

Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.
Аммиак, оның сумен ерітіндісі (мүсәтір спирті)  және аммоний тұзын адам тұрмыста да, өндірісте де кеңінен пайдаланады. Бұл химиялық қосылыстар қолданылатын салаларды жазыңыз
Жауабы:
	

	

	



Расул төрт мәнді санды ойлады.  Оның:

- жүздік саны 7 тең,

- мыңдық саны жүздік санынан көп,

- бірлік саны жүздік санынан кем. Бұл қандай сан?
A. 2 708

B. 4 733

C. 8 726

D. 9 718


Берілген арифметикалық прогрессия және оның формуласы арасындағы сәйкестікті анықтаңыз.
	
	Арифметикалық прогрессияның берілгені
	
	Формула

	A.
	а1 = 2, d= 3
	1.
	an = 3n + 2

	B.
	а1 = 3, d= 2
	2.
	an = 3n - 1

	C.
	а1 = 1, d= 2
	3.
	an = 3n + 1

	D.
	а1 = 4, d= 3
	4.
	an = 2n - 1

	
	
	5.
	an = 2n + 1


Жауабы: A. ____, B. ____, C. _____, D. _____.


Текшенің қырларында 1 суреттегідей пішіндер көрсетілген. Текшені 2 суретте корсетілгендей бір қырынан екінші қырына рет-ретімен аунатты. Текшенің жоғарғы қырындағы пішіндер II, III және  IV суреттеріне сәйкес келетіндей етіп аунатудың дұрыс ретін анықтаңыз.

1 Сурет.

2 Сурет

	
	Қимыл реттілігі

	A.
	

	B.
	


	C.
	 

 

	D.
	



Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.

Екі бірдей қорапта небәрі 84 кг картоп бар. Картопты тазалау барысында екінші қорапқа қарағанда  бірінші қораптағы картоптың екі есесі қалдыққа кетті. Бірінші қораптағы  тазаланған картоптың көлемі мен екінші қораптағы  тазаланған картоп көлемінінің қатынасы 4: 5-ке тең. Әрбір қораптан неше килограмм картоп қалдыққа кетті?
Жауабы:
	

	

	



Мына комбинациядағы Х және У мәндерін табыңыз?

Жауабы:
	

	

	


Есеннің кірпісі

Есеннің үйі айнала өскен зәулім ағаштарға бөленген. Оның өте қызықтап күтетіні өзі егіп өсірген сонау гүлден тіккен шатыр сияқты дөңгелене өскен шоқ ағаш. Оның ішіне үйінен жалғастырып әкелген электр сымына Қаби екеуі электр шамын орнатып алды. Түнде жағып, екеуі сабақтарын дайындайды. 

Есеннің электр шамы жанған кезде, оның асыранды кірпісі ағаштардың арасынан шығып, ептеп келіп беседкаға кіреді. Ол қараңғы түнде жайнаған электр жарығына таңырқағандай кішкене тұмсығын шығарып қарап тұрады да, қайтадан жиырылып қалады. Есеннің «кірпім-кірпім» деген дыбысы шыққанда жазылып, тұмсығын шығарып, азығын іздейді. Есен оның азығын күні бұрын дайындап қойып, үнемі оның қимылын бақылайды. 

... Ол кереуеттің бас жағында тұрған мандолинасын алып, орындыққа отырып, ән тартты. Есеннің мандолинасынан моншақтай домаланып шыққан ән дыбыстары түнгі тынық кеште өте ашық, әдемі еді. Біраздан соң кірпі домаланып кереует астынан шықты да, дыбысты аңғарып, тура Есеннің алдына келді. Сөйтті де ән дыбысын анықтай тыңдағысы келгендей тұмсығын сәл көтеріп, аз тұрды. Кітап  оқып отырған Қаби басын көтергенде:

· Мына кірпінің тыңдап тұрғанын қарашы. Ән ырғағының нақышын сезеді өзі,-деді Есен күлімсіреп.

· Қой, қайдағы сезген,-деді бағанадан бергі жайдан бейхабар Қаби Есен сөзін әзіл көріп. Бірақ оған Есен бәрін түсіндіріп айтты. Одан әрі қарай олар тереңдей сөз етпеді. Екеуі де сабақтарын дайындап болып, ұйқыға жатты. Дәл жатарда кірпінің қай жаққа шығып кеткенін Есен де, Қаби де сезген жоқ...

Бір нәрсе ысқырғандай, әлдебір нәрселер ысылғандай, бір жат дыбыстар естілгендей болды. Қаби төсектен басын көтерді. Көтерілген күн шұғыласы беседка ағашының қою жапырақтарын түйреп өткендей, бұлардың төсегіне молынан құйылып тұр еді. Айнала іргеден майда ғана есілген қоңыр самал да сондай рақат. Бірақ оны елеген Қаби жоқ. Оның бар назары Есен кереуетінің есік жақ аяғында ұстасып жатқан кірпі мен жыланда еді.

Жыланның аузы ашылып, сумаңдай жан-жағына көтеріліп, аласұрған басын көргенде Қабидың өне бойы мұздап қоя берді. Ол орнынан атып тұрып, ұйқыда жатқан Есенді оятты. Шұғыл сасқалақтап оятқан Қаби дыбысынан басын көтеріп, орнынан тұрғанымен де Есен ұйқылы-ояулы күйі еш нәрсені аңғарған жоқ. Тек «жылан, тұр, қызық» деген Қаби сөзінен шошынып, төсегінен ұшып тұрды. Оны Қаби құшақтай ұстап, қолымен жылан мен кірпіні көрсетті:

· Ана қара!

· Нені дейсің?

·  Қарасайшы, кірпінің өнерін көрмеймісің,-деп Қаби Есенге кереуеттің аяғынан салбырап, төмен түскен жыланды нұсқады. Еш нәрсені аңғара алмай, тек Қаби сөзімен қабалақтап тұрған Есен қызықты жаңа көрді.

Кереуеттің сирағынан салбырап жерге түскен жылан жиырылып келіп, кірпіні шақпақ болып, аузын ашты. Айыр тілін жалаңдатып, бір-екі рет басын кірпінің денесіне соғып, қайта жұлып алды. Кірпі жыланның құйрығынан тістеп алған беті, кішкене көзі жайнап, өшіге ысылдап, тікенек түгін барынша үрпитіп алып, бүлкілдете кеміріп жатыр. 

Мына қызықты көрсін деп Есен үйіне жүгіріп, әкесін шақыруға барды.  Әкесі жұмысқа кетіп қалған екен, тек әжесі ғана келіп қарады. Бұл кезде жылан алғашқы басын көтеріп, аузын ашып шақпақ болған қайратынан айрылып, сылқ түсіп, әлсіреген еді. Кірпі сол құйрығынан кемірген бетімен, бүлкілдетіп жеп жатты. 

· Мен саған бұл жерде жылан көп, беседкаға, далаға жатпа деп талай айттым, болмайсың, мынау у жылан, ылайым осылай аман бол,-деп әжесі Есенге өзінің бұрын айтқан ақылын тағы айтты.- Сен осы кірпіні асыраймын дегенде ұнатпап едім, бірақ оным қате екен, анық қара жыланның қарақұлағы осы екен ғой, -деді қарт ана өзі білмеген құпияны немересі тапқанына қуана сөйледі. 

Есен кірпіні асырағанда оның жыланды жейтін қасиетін біліп, сол үшін асырады ма, жоқ әр нәрсені білуге жаратылыс, жәндік сырларына әуес жас талап кірпі сияқты қолға үйренер жәндікке қызықты ма, әйтеуір асырап еді. Бірақ Есеннің ол талабы өте орынды және қызықты да болып шықты. 

Сапарғали Бегалин

Есеннің үйінде кірпі қалай пайда болды?

A. Есен оны асырап алды

B. Есенге оны әжесі сыйлады

C. Есен оны орманда тауып алды

D. Есенге оны әкесі әкеліп берді


Мәтіндегі сөйлемдерді сюжет желісіне қарай ретімен орналастырыңыз.

A. Бұл кезде жылан алғашқы басын көтеріп, аузын ашып шақпақ болған қайратынан айрылып, сылқ түсіп, әлсіреген еді.

B. Есеннің «кірпім-кірпім» деген дыбысы шыққанда жазылып, тұмсығын шығарып, азығын іздейді.

C. Есен оның азығын күні бұрын дайындап қойып, үнемі оның қимылын бақылайды.

D. Кірпі сол құйрығынан кемірген бетімен, бүлкілдетіп жеп жатты.

Жауабы: 1 ___, 2 _____, 3_____,4____.

Есеннің электр шамы жанған кезде кірпі не істейді?

A. Электр жарығынан қорқып, бұрышта тығылып отырады

B. Электр жарығына таңырқағандай кішкене тұмсығын шығарып қарап тұрады да, қайтадан жиырылып қалады

C. Электр жарығына таңырқағандай кішкене тұмсығын шығарып қарап тұрады да, аулаға шығып кетеді

D. Электр жарығынан қорқып, Есеннің қасынан шықпай қояды


Есеннің кірпінің әнді тыңдағаны туралы айтқан сөзіне Қаби неліктен сенбеді?
Жауабы:
	

	

	



Қайратынан айрылып, сылқ түсіп, әлсіреген жыланды көргенде, Есеннің әжесі қандай күйде болды?
Жауабы:
	

	

	


IIІ ВАРИАНТ 
             Часто на спецодежде военнослужащих, спасателей, пожарных, охранников можно встретить специальные нашивки. Что обозначает нашивка, приведенная в задании.
                                                                 
A. Вторая группа крови, резус-фактор отрицательный

B. Вторая группа крови, резус-фактор положительный

C. Третья группа крови, резус-фактор отрицательный

D. Третья группа крови, резус-фактор положительный

             Определите правильную последовательность этапов при половом размножении живых организмов
A. Слияние гамет 

B. Формирование гамет 

C. Развитие нового организма

D. Оплодотворение - образование зиготы

Ответ: 1. ___B__; 2. _A_____; 3. __D____; 4. ____C__.


Желая подготовить семена огурца к посеву, ученик поместил семена из одной пачки в две пробирки с разным количеством воды. Обе пробирки поставил на окно. В первой пробирке семена проросли, а во второй - нет. Назовите все возможные причины, объясняющие, почему во второй пробирке семена не проросли.
Ответ: 

	

	

	

	


Установите соответствие между заболеванием человека и их возможными причинами
	Заболевание
	Возможные причины

	1. Миопия 
	А. Употребление в пищу немытых овощей и фруктов, некипяченая вода из природных источников, грязные руки

	2. Плоскостопие 
	В. Длительная (более 30 минут) без перерыва работа за компьютером, чтение при тусклом освещении, в движущемся транспорте

	3. Грипп
	С. Ношение тесной обуви или обуви на высоких каблуках

	4. Дизентерия
	D. Шум, громкая музыка, резкие перепады давления (подъем и спуск самолета, ныряние с аквалангом), серная пробка

	
	Е. Нахождение в одной комнате              с инфицированным человеком, недостаток витаминов в рационе питания, переохлаждение


Ответ: 1. ___B__; 2. _____C_; 3. ____E__; 4. ___A___.

По данным ООН, в Замбии один из низких показателей средней продолжительности жизни в мире (49 лет). Перечислите причины, объясняющие данный факт.

Ответ:

	

	

	

	

	



Укажите правильное направление развития сельского хозяйства по увеличению поголовья скота и площади обработки сельскохозяйственных угодий  в стране?

A. Интенсивное

B. Рыночное

C. Экстенсивное

D. Мелиоративное
Казахстан – мировой лидер в добыче урана. Потребность в дешевой атомной энергии в обозримой перспективе развития мира будет только расти.               Мы должны развивать собственное производство топлива для АЭС и строить атомные станции» (Послание Н. А. Назарбаева народу Казахстана, 17.01.14г.).

Какие факторы нужно учитывать при строительстве  атомной электрической станции  в стране?

Ответ:

	

	

	

	



Установите последовательность этапов обработки сырья текстильной промышленности.
	1.
	А. Прядение ниток [image: image17.jpg]



	3.
	D.  Ткачество  
[image: image18.jpg]




	2.
	В. Беление , крашение ткани [image: image19.jpg]



	4.
	С.  Первоначальная обработка  хлопка
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Ответ: 1. C ,  2 A.,   3.  D, 4.B;

 Установите соответствие между услугами населению и отраслью социальной инфраструктуры.
	1.
	А. Торговля

	2.
	В. Здравоохранение

	 3.
	С. Бытовое обслуживание

	   4.
	D. Организация культурного отдыха населения


Ответ: 1 C. ,  2 D.,   3.A  , 4.B;

              Напишите формулу расчета естественного движения населения:


 Плотность предмета 1,3 г/см3. В какой жидкости этот предмет будет плавать?
А. Жидкость 1, ρ= 1 100 кг/м3

В. Жидкость 2, ρ= 1 400 кг/м3
С. Жидкость 3, ρ= 1 200 кг/м3
D. Жидкость 4, ρ= 1 050 кг/м3


На рисунке изображена траектория движения автомобиля по выпуклому мосту. Покажите направления скорости ν и ускорения aц  автомобиля в точках А, В, и С. Все необходимые чертежи выполните на данном рисунке с помощью панели инструментов «Вставка», «Фигуры», «Линии».

[image: image22.png]



Ответ:

	

	

	

	

	



Установите соответствие, между состоянием вещества и характером движения молекул.

	
	Состояние вещества (жидкость)
	
	Характер движения молекул

	A.
	охлаждение
	1.
	замедленный

	B.
	нагревание
	2.
	ускоренный

	C.
	испарение
	3.
	увеличение расстояния между молекулами

	D.
	отвердевание
	4.
	увеличение размеров молекул

	
	
	5.
	уменьшение расстояния между молекулами


	A.
	1

	B.
	2

	C.
	3

	D.
	5


Марат бросил свинцовый шар на металлическую плиту с высоты h. Укажите правильный порядок последовательных преобразований энергии.

A. Потенциальная энергия

B. Кинетическая энергия

C. Внутренняя (тепловая) энергия

Ответ: 1. ___A__; 2. __B____; 3. ___C__;

   Назовите свойства тел в газообразном состоянии (не менее двух).      

Ответ:

	1.

	2.

	3.

	4.



               В каком ряду расположены только неэлектролиты?

A. Эфир, поваренная соль, соляная кислота

B. Глюкоза, спирт, бензин

C. Азотная кислота, нитрат бария, гидроксид натрия

D. Серная кислота, хлорид серебра, сульфат калия

 При приготовлении теста для хлеба повар смешивает муку, воду, соль, сахар и дрожжи. После этого тесто помещают на несколько часов в какую-нибудь емкость, чтобы начался процесс брожения. При брожении тесто поднимается, какие в нем происходят химические  процессы?
Ответ:

	

	

	

	

	


Установите соответствие уравнения и типа химической реакции:
	Тип химической реакции
	
	Уравнение  химической реакции

	А. Реакция обмена 
	1.
	 СaCO3  =  CO2  +  CaO

	B. Реакция разложения
	2.
	 NO + O2 = NO2

	C. Реакция соединения 
	3.
	 ZnO  +  H2  = Zn  +H2O

	D. Реакция замещения
	4.
	 HCI  +  KOH  = KCI  +H2O

	
	5.
	 BaCI2  +H2SO4  = BaSO4  + HCI


Ответ:А-4,5, В-1, С-2, D -3

Напишите  формулы металлов  последовательно в порядке уменьшения (ослабления) металлических свойств их атомов:
· Cа
· Al 

· Cu

· Na

· Pg

· Mg

· Ag
Ответ: Cа, Na, Mg, Al, Pb, Cu, Ag.


Химические элементы -  He, Ne, Ar, Kr, Xe, молекулы которых состоят из одного атома,  называют инертными или благородными газами. Напишите области применения  гелия, неона, аргона, криптона и ксенона. 
Ответ:

	

	

	

	



Какое трехзначное число написала Гульден, в котором:

- в разряде десятков стоит цифра 1,

- цифра из разряда единиц меньше цифры из разряда десятков,

- в разряде сотен цифра больше цифры из разряда единиц?

А. 101

В. 111

С. 210

D. 110

 Установите соответствие данных арифметической прогрессии и ее формулы.

	
	Данные прогрессии
	
	Формула

	A.
	а1 = 2, d= 3
	1.
	an = 3n + 2

	B.
	а1 = 3, d= 2
	2.
	an = 3n - 1

	C.
	а1 = 1, d= 2
	3.
	an = 3n + 1

	D.
	а1 = 4, d= 3
	4.
	an = 2n - 1

	
	
	5.
	an = 2n + 1


Ответ: A. __2___; B. __5____; C. ___4___; D. ___3___.

Кубик лежит на столе в положении I. Его перекатывают через ребра в направлениях, указанных стрелочками (1,2,3,4). Установите правильный порядок последовательных поворотов для того, чтобы на верхней грани оказалось количество точек, соответствующих рисункам II, III и IV.
I                                        II
III                                      IV
	
	Последовательность действий

	A.
	

	B.
	

	C.
	 

	D.
	


Ответ: 1. ___A__; 2. ____B__; 3. ____A__; 4. ______.

В двух одинаковых мешках всего 84 кг картофеля. Когда из первого мешка взяли в три раза больше картофеля, чем из второго, то в первом мешке осталось в два раза меньше, чем во втором. Сколько картофеля взяли из каждого мешка?
Ответ:

	

	

	



Найдите значение Х и У в этой комбинации?


Ответ:7; 9.
	

	

	

	

	



Ёж  Есена

Однажды Есен поймал на берегу реки ежа. Он принёс его домой, положил на пол посреди кухни, а сам пошел наливать в блюдечко молоко. Ёж выставил свою остренькую любопытную мордочку, осторожно принюхался, испуганно пискнул и свернулся  в клубочек, ощетинив серые иглы.

 Есен поставил на пол блюдечко и предложил:

   - Пей, глупышка.

Ёж не шелохнулся.

Но постепенно зверек привык к мальчику. Смешно дергая языком,                          он, не стесняясь, лакал молоко, которое ему приносил Есен. Когда мальчику случалось долго готовить уроки, ёж беспокойно вертелся у него под ногами, тыкался носом в ботинки, словно просил: «Скучно, давай поиграем!».

- Ах, озорник, - говорила тогда бабушка Алтынай, - все бы тебе играть                   да играть, а ведь ты уже совсем большой. Иди, мышей полови лучше или змей…

Есена удивляли слова бабушки. Как может ёжик поймать мышь или справиться  со змеей? Он даже посоветовался со своим другом – Каби. Каби учился с ним в одном классе и был отличником. Каби сказал, что бабушка права, он сам читал про ежей удивительные истории. Тогда Есен стал следить за ежом. Но ему ни разу не удалось увидеть, чтобы тот поймал мышь или змею… Жука или червяка – это он видел, но змею… Есен решил, что бабушка все же по старости что – то перепутала, а Каби просто наврал об удивительных историях с ежами.

Наступило лето. На яблонях появилась завязь. Вишневые деревья стояли увешанные аппетитными темно – красными ягодами. Есен и Каби перебрались жить из дома в беседку. Беседка была снизу доверху увита зелёным вьюном.              У стенок поставили скрипучие койки, посередине – стол, на котором круглые сутки валялись теперь учебники и тетради: в четвёртом классе начались экзамены.

В беседку провели электричество; к арифметике готовились до позднего вечера. Перед сном мальчики сбегали на речку, чтобы немного освежиться.

- Признайся, ты нарочно сочинил эту историю с ежами, - сказал Есен, когда они возвращались в беседку.

- Что мне за интерес? – обиделся Каби.

Есен недоверчиво усмехнулся, махнул рукой:

- Ладно. Не забыть бы налить в консервную банку воды для ежа.

Утром первым проснулся Каби. Он открыл один глаз. Розовое солнце просвечивало сквозь вьюны. Пахло свежими листьями и цветами. Каби не любил нежиться. Он отбросил одеяло и сел. Подумал: «Разбудить Есена?».

И вдруг Каби испуганно вытаращил глаза. Упираясь хвостом о землю по ножке койки, извиваясь, ползла змея. Ёе плоская головка с нервным и тонким, как игла, язычком уже почти касалась одеяла, под которым лежал Есен.

- Есен! – крикнул Каби и схватил со стола книжку, чтобы швырнуть в змею.

Но его кто – то опередил. Змея вдруг сорвалась с койки и отчаянно завертелась на утрамбованной, присыпанной желтым песком земле. Каби разглядел ежа. Полусвернувшись, он сжимал в зубах змеиный хвост.

- Есен!

Есен вскочил на колени.

- Гляди!

Затаив дыхание, с горящими глазами мальчики наблюдали за борьбой. Стараясь вырваться, змея билась об иглы ежа. Ёе плоская злая головка истекала кровью.

- Бабушка, скорей! Ёж змею поймал! – восторженно закричал Есен. – Скорей!

Когда в дверях беседки показалась испуганная бабушка, змея, исколотая иглами своего маленького противника, уже не двигалась.

- А я думал, - захлебываясь от восторга, говорил Есен, - что ты напутала все… про ежей.

- Радовался бы лучше, что змея не укусила, - строго ответила бабушка.

Она сделала сердитое лицо, но не утерпела и заулыбалась:

- Вот и отблагодарил тебя ёж за заботу о нём. Отблагодарил – повторила она ласково.                                                                                                   
   / Сапаргали  Бегалин/


               Из-за чего утром Каби испуганно вытаращил глаза?

A. Ёж, не стесняясь, лакал молоко.

B. Беседка была увита зеленым вьюном.

C. Розовое солнце просвечивало сквозь вьюны.

D. По ножке койки, извиваясь, ползла змея.


               Как ведет себя ёж в незнакомой ситуации?

A. Прячется в угол.

B. Тыкает носом в ботинок.

C. Сворачивается в клубочек.

D. Вертится под ногами.


  Установите последовательность предложений в тексте

A. Полусвернувшись, он(ёж) сжимал в зубах змеиный хвост.
B. Когда мальчику случалось долго готовить уроки, ёж беспокойно вертелся у него под ногами

C. Но постепенно зверек привык к мальчику

D. Ёе плоская злая головка истекала кровью.

Ответ: 1. __C___; 2. __B____; 3. __A____; 4. ____D__.


С какой целью Каби и Есен перебрались жить из дома в беседку?

Ответ:

	

	

	

	

	



Что испытала бабушка, когда увидела змею, исколотую иглами ежа?

Ответ:

	

	

	

	

	


Іv ВАРИАНТ
Часто на спецодежде военнослужащих, спасателей, пожарных, охранников можно встретить специальные нашивки. Что обозначает нашивка, приведенная в задании.

A. Вторая группа крови, резус-фактор отрицательный

B. Вторая группа крови, резус-фактор положительный

C. Первая группа крови, резус-фактор отрицательный

D. Первая группа крови, резус-фактор положительный


Расположите предложенные уровни организации живых организмов по возрастанию их структуры

A. Организменный 

B. Биогеоценотический 

C. Клеточный 

D. Популяционно-видовой

Ответ: 1._C____, 2. __A___, 3. __D___, 4. ____B__.


Установите соответствие между заболеванием человека и их возможными причинами

	Заболевание
	Возможные причины

	1.Сколиоз 
	А. Шум, громкая музыка, резкие перепады давления (подъем и спуск самолета, ныряние с аквалангом), серная пробка

	2.Снижение слуха
	В. Неправильная посадка за столом, слабое или неравномерное развитие мышц спины

	3.Туберкулез
	С. Ношение тесной обуви или обуви на высоких каблуках

	4.Описторхоз 
	D. Употребление в пищу сырой или недостаточно термически обработанной  рыбы, некипяченая вода из природных источников, грязные руки

	
	Е. Нахождение в одной комнате с инфицированным человеком, неполноценное питание, курение


Ответ: 1.__B___, 2. __A___, 3. __E___, 4. __D____.

Желая подготовить семена огурца к посеву, ученик поместил семена из одной пачки в две пробирки с разным количеством воды. Обе пробирки поставил на окно. В первой пробирке семена проросли, а во второй - нет. Назовите все возможные причины, объясняющие, почему в первой пробирке семена проросли.

Ответ:

	

	

	

	

	



Перечислите факторы, которые по вашему мнению, позволят увеличить среднюю продолжительность жизни казахстанцев до 80 лет и выше?

Ответ:

	

	

	

	

	



 Укажите правильное направление развития сельского хозяйства                             по увеличению сельскохозяйственной продукции с эффективным  использованием минеральных удобрений, техники и  инновационных технологий.

A. Экстенсивное
B. Рыночные

C. Интенсивное

D. Мелиоративное

Установите последовательность этапов обработки сырья сахарной промышленности.
	1.
	А. Очистка сока, отделение сахара  от патоки с помощью выпаривания

[image: image23.jpg]




	2.
	В.Рафинирование

[image: image24.jpg]




	3.
	С. Извлечение  сахара с помощью воды[image: image25.jpg]




	4.
	 D. Очистка и шинкование свеклы




Ответ: 1. D ,  2.C ,   3.A  , 4.B;
Установите соответствие между услугами населению и отраслями социальной инфраструктуры.
	1.[image: image26.jpg]



	А.Организация отдыха населения

	2.[image: image27.jpg]



	В. Здравоохранение

	3.[image: image28.jpg]



	С.Бытовое обслуживание

	4.[image: image29.jpg]



	D. Образование


Ответ: 1. C ,  2. D,   3.A  , 4.B;

    Напишите формулу расчета механического движения населения:

              
Подготовку к Всемирной выставке ЭКСПО-2017 в Астане надо использовать для создания центра изучения и внедрения лучшего мирового опыта по поиску и созданию энергии будущего и зеленой экономики. Группа специалистов под эгидой Назарбаев Университета должна приступить к этой работе. Нам надо создавать условия для перевода общественного транспорта на экологически чистые виды топлива, внедрять электромобили и создавать для них соответствующую инфраструктуру. Страна нуждается в больших объёмах производства бензина, дизельного топлива, авиационного керосина. Надо строить новый нефтеперерабатывающий завод. 
(Послание Н. А. Назарбаева народу Казахстана, 17.01.14г.)

Какие факторы нужно учитывать при строительстве 4-го нефтеперебатывающего завода в стране?

Ответ:

	

	

	

	

	



Плотность предмета 1200 кг/м3. Внутри какой жидкости будет плавать этот предмет?

А. Жидкость 1, ρ= 1,1 г/см3

В. Жидкость 2, ρ= 0,9 г/см3
С. Жидкость 3, ρ= 1,2 г/см3
D. Жидкость 4, ρ= 1, 5 г/см3
Установите соответствие, между состоянием вещества и характером движения молекул.

	
	Состояние вещества (металл)
	Характер движения молекул

	A.
	охлаждение
	замедленный

	B.
	нагревание
	ускоренный

	C.
	плавление
	увеличение расстояния между молекулами

	D.
	сублимация
	увеличение размеров молекул

	
	
	значительное увеличение расстояния между молекулами


	A.
	1

	B.
	2

	C.
	3

	D.
	5



Кузнец поднял молот и ударил им по изделию на наковальне. Укажите правильный порядок последовательных преобразований энергии.

A. Потенциальная энергия молота
B. Кинетическая энергия молота
C. Механическая (деформация изделия) энергия
D. Внутренняя (тепловая) энергия изделия

Ответ: 1. ___A__; 2. _B_____; 3. ___C___; 4. ____D__.


 На рисунке изображена траектория движения мяча, прыгающего по земле. Сопротивлением воздуха можно пренебречь.

[image: image30.emf]
Покажите стрелками направления скорости ν и ускорения aц  мяча в точках P, Q и R. Все необходимые чертежи выполните на данном рисунке с помощью панели инструментов «Вставка», «Фигуры», «Линии».

Ответ:

	

	

	

	

	


Назовите свойства тел в жидком состоянии (не менее двух).

Ответ:

	1.

	2.

	3.

	4.



В каком ряду расположены электролиты?

A. Медь, поваренная соль, соляная кислота

B. Глюкоза, спирт, бензин

C. Азотная кислота, оксид бария,  гидроксид натрия

D. Оксид серы, хлорид серебра, сульфат калия

  

Установите соответствие химической формулы и названия  соединения:

	
	Формула соединения
	
	Название соединения

	А.
	MgO
	1.
	Гидроксид калия

	B.
	Ca (NO3)2
	2.
	Оксид магния

	C.
	H2SO3
	3.
	Сернистая кислота

	D.
	КOH
	4.
	Нитрат кальция

	
	
	5.
	Серная кислота


Ответ: А-2, В-4, С-3, D-1.


Расположите в последовательном порядке формулы основного оксида, основания, кислоты,  кислой соли:

· HNO3      

· Na(HSO4) 
· CuO 

· KOH 

Ответ: CuO, KOH, HCl, Na(HSO4)
Аммиак, его водный  раствор (нашатырный спирт) и соли аммония широко используются человеком в быту и на производстве. Напишите области применения данных  химических  соединений? 
Ответ:
	

	

	

	

	



От жесткой воды на внутренних стенках  чайника может образовываться  известковый налет (накипь). С помощью какой смеси вы сможете удалить налет?
Ответ: 
	

	

	

	

	



Какое четырехзначное число придумал Расул, если:
- сотая цифра равна 7,

- тысячная цифра больше, чем сотая цифра,

- единичная цифра меньше, чем сотая цифра?
А. 2 708

В. 4 733

С. 8 726

D. 9 718

Установите соответствие данных арифметической прогрессии и ее формулы.

	
	Данные прогрессии
	
	Формула

	A.
	а1 = 1, d= 5
	1.
	an = n + 2

	B.
	а1 = 2, d= 4
	2.
	an = 2n + 3

	C.
	а1 = 3, d= 1
	3.
	an = 5n - 4

	D.
	а1 = 4, d= 5
	4.
	an = 4n - 2

	
	
	5.
	an = 5n + 3


Ответ: A. __3___; B. ___4___; C. __1____; D. __5____.


На гранях кубика изображены такие фигуры, как на рис.1. Кубик последовательно перекатывают с грани на грань, как показано на рис.2. Установите правильный порядок последовательных поворотов для того, чтобы на верхней грани оказалась фигура, соответствующая рисункам II, III и IV.

Рисунок 1. 

Рисунок 2.

	
	Последовательность действий

	A.
	

	B.
	


	C.
	 

 

	D.
	



Ответ: 1.__D___, 2.__D___, 3._A_____, 4.______.


В двух одинаковых коробках всего 84 кг картофеля. При очистке картофеля из первой коробки в отходы ушло в два раза больше картофеля, чем из второй коробки. Количество очищенного картофеля в первой коробке относится                            к количеству очищенного картофеля во второй коробке как 4:5. Сколько килограммов картофеля ушло в отходы из каждой коробки?
Ответ: 
	

	

	

	

	



Найдите значение Х и У в этой комбинации?


Ответ: 20; 48
	

	

	

	

	


Ёж Есена

Однажды Есен поймал на берегу реки ежа. Он принёс его домой, положил на пол посреди кухни, а сам пошел наливать в блюдечко молоко. Ёж выставил свою остренькую любопытную мордочку, осторожно принюхался, испуганно пискнул и свернулся  в клубочек, ощетинив серые иглы.

 Есен поставил на пол блюдечко и предложил:

   - Пей, глупышка.

Ёж не шелохнулся.

Но постепенно зверек привык к мальчику. Смешно дергая языком, он, не стесняясь, лакал молоко, которое ему приносил Есен. Когда мальчику случалось долго готовить уроки, ёж беспокойно вертелся у него под ногами, тыкался носом в ботинки, словно просил: «Скучно, давай поиграем!».

- Ах, озорник, - говорила тогда бабушка Алтынай, - все бы тебе играть да играть,   а ведь ты уже совсем большой. Иди мышей полови лучше или змей…

Есена удивляли слова бабушки. Как может ёжик поймать мышь или справиться  со змеей? Он даже посоветовался со своим другом – Каби. Каби учился с ним в одном классе и был отличником. Каби сказал, что бабушка права, он сам читал про ежей удивительные истории. Тогда Есен стал следить за ежом. Но ему ни разу не удалось увидеть, чтобы тот поймал мышь или змею… Жука или червяка – это он видел, но змею… Есен решил, что бабушка все же по старости что-то перепутала, а Каби просто наврал  об удивительных историях с ежами.

Наступило лето. На яблонях появилась завязь. Вишневые деревья стояли увешанные аппетитными темно-красными ягодами. Есен и Каби перебрались жить из дома в беседку. Беседка была снизу доверху увита зелёным вьюном. У стенок поставили скрипучие койки, посередине – стол, на котором круглые сутки валялись теперь учебники и тетради: в четвёртом классе начались экзамены.

В беседку провели электричество; к арифметике готовились до позднего вечера. Перед сном мальчики сбегали на речку, чтобы немного освежиться.

- Признайся, ты нарочно сочинил эту историю с ежами, - сказал Есен, когда они возвращались в беседку.

- Что мне за интерес? – обиделся Каби.

Есен недоверчиво усмехнулся, махнул рукой:

- Ладно. Не забыть бы налить в консервную банку воды для ежа.

Утром первым проснулся Каби. Он открыл один глаз. Розовое солнце просвечивало сквозь вьюны. Пахло свежими листьями и цветами. Каби не любил нежиться. Он отбросил одеяло и сел. Подумал: «Разбудить Есена?».

И вдруг Каби испуганно вытаращил глаза. Упираясь хвостом о землю по ножке койки, извиваясь, ползла змея. Ёе плоская головка с нервным и тонким, как игла, язычком уже почти касалась одеяла, под которым лежал Есен.

- Есен! – крикнул Каби и схватил со стола книжку, чтобы швырнуть в змею.

Но его кто – то опередил. Змея вдруг сорвалась с койки и отчаянно завертелась на утрамбованной, присыпанной желтым песком земле. Каби разглядел ежа. Полусвернувшись, он сжимал в зубах змеиный хвост.

- Есен!

Есен вскочил на колени.

- Гляди!

Затаив дыхание, с горящими глазами мальчики наблюдали за борьбой. Стараясь вырваться, змея билась об иглы ежа. Ёе плоская злая головка истекала кровью.

- Бабушка, скорей! Ёж змею поймал! – восторженно закричал Есен. – Скорей!

Когда в дверях беседки показалась испуганная бабушка, змея, исколотая иглами своего маленького противника, уже не двигалась.

- А я думал, - захлебываясь от восторга, говорил Есен, - что ты напутала всё… про ежей.

- Радовался бы лучше, что змея не укусила, - строго ответила бабушка.

Она сделала сердитое лицо, но не утерпела и заулыбалась:

- Вот и отблагодарил тебя ёж за заботу о нём. Отблагодарил – повторила она ласково.                                                                                           
                                                                                     / Сапаргали  Бегалин/

Как в доме у Есена появился ёж?

А. Бабушка Алтынай подарила ежа Есену. 

В. Есен поймал ежа на берегу реки.

С. Ёж сам пришел в дом.

D. Есен нашел ежа в лесу.
	    Что случилось утром в беседке?

	A. ёж испуганно пискнул и свернулся в клубочек

	B. ёж поймал и убил змею

	C. Каби и Есен хотели поймать змею

	D. ёж тыкался носом в ботинки



Установите последовательность предложений в тексте
A. - Бабушка, скорей! Ёж змею поймал! – восторженно закричал Есен.
B. Однажды Есен поймал на берегу реки ежа.
C. Tогда Есен стал следить за ежом.

D. - А я думал, - захлебываясь от восторга, говорил Есен, - что ты напутала всё… про ежей.

Ответ: 1 __B_, 2 __C___, 3___A__,4__D__.


Какое время года было описано в тексте? Найдите три предложения                     и  запишите их.

Ответ: 
	

	

	

	

	



Найдите в тексте предложение, в котором выражена идея произведения.
Ответ: 
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